

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第三十九首籤詩故事：孟姜女(孟姜女送寒衣哭倒萬里長城)
抽身跋涉送寒衣 無道昏君焚板書 哭倒長城收玉骨 人生堪嘆不逢時

洞房花燭夜，孟姜女眼睜睜地看著丈夫萬喜良被逮捕，活生生地將這對一見鍾情的新人拆散，這一去，除非是天降奇蹟，否則必無生還的機會，孟姜女只有哭訴上天，求神保佑了。

幾天過後，孟姜女腦筋突然急轉彎，心想：「何不親自到塞北地方走一趟，說不定還有見面的機會，整天在家裡哭哭啼啼，除了糟蹋自己之外，還能得到什麼？」

眼看就快入冬了，她想萬喜良那單薄的短襖，怎能抵擋塞北寒風？於是開始織布裁衣，一針一線細膩地縫好一件厚厚的外套。她對天發誓，要是找不到萬喜良就不回來。

一轉眼已經是夏天了。孟姜女準備好行囊，帶著要送給丈夫的禦寒大衣上路。背負著一大包乾糧衣服，抖擻精神，沿著鄉間小徑急忙趕路，太陽有如火球，烤得眼冒金星。

一山翻過一山，一村走過一村，漠南地方早晚溫差大，白天悶熱，黃昏由熱變涼，由涼轉冷，一到夜晚更是寒風刺骨，孟姜女只好捲縮在牆腳下過夜。

又是入冬時節，孟姜女壓低皮帽，繞緊圍巾，只露出兩個眼睛，不知走過多少村莊，頂著風雪，忍著飢寒，千里跋涉終於到了一處修築長城的工地，只見一個個帳棚綿延千里，營帳上一片銀白，也分不清是水？是雪？

「喂！你在這裡東張西望什麼？是想幹什麼！快走開！」忽然從背後傳來一聲大喝，孟姜女猛回頭，一看是位軍人，她輕聲細語地回答：「我是特地來找我丈夫的。」

這壯漢大吃一驚，要是不開口，誰會知道是個女嬌娘，「外面風雪很大，裡面好說話。」壯漢語氣緩和多了。

這裡是臨時療傷處，營帳裡橫七豎八，全是老弱殘兵，一片呻吟哀嚎，活像人間地獄，孟姜女觸景傷情，含著淚打聽萬喜良的消息。

這壯漢自稱田英，一聽到「萬喜良」這三個字，一臉沉重的表情說：「我沒見過他，只知道已經犧牲了」田英嘆了口氣又說：「是被捉去當祭品，祭拜長城。」孟姜女泣不成聲，說道：「縱然他死了，我也要把他的骨頭帶回家鄉安葬。」

「祭拜長城大典是選在代郡地方舉行的，據說那裡是中心點，屍骨可能就在那附近，離這裡還好幾百里。」田英委婉地勸她不要和自己的生命開玩笑。

孟姜女擦乾眼淚，毅然背起行李，提起那件親手縫紉的禦寒大衣向田英辭行。在冰天雪地裡翻山越嶺，也不知看過多少日出日落。這一天，孟姜女當真是走不動了，她遠望著

高低起伏、連綿不盡的長城，黯然落淚。洞房花燭夜，恩愛未成情先斷，自嘆命苦，自怨福薄。

孟姜女愈想愈傷心，不禁號啕大哭，這一哭有如黃河潰堤，盡訴心中哀怨，正哭到感傷處，隱約覺得一陣地撼山搖，緊接著有如牛奔、如旱雷，轟隆隆由遠而近，孟姜女猛抬頭，只見好端端的萬里長城，有如一條猛龍在雲霧中翻滾，灰塵過處，城牆紛紛倒塌，隆隆聲響漸去漸遠，這時孟姜女紅腫的雙眼，已分辨不出那是飄揚的塵土、還是紛飛的雪花了。

參考資料：

《七世夫妻》。戲劇：《孟姜女哭倒萬里長城》。

本籤詩故事有：（一）孟姜女送寒衣哭倒萬里長城。
（二）郭子儀雙拜壽。
（三）聞仲西征過後逃十絕陣。
（四）丘命道。
（五）溫公入相除新法。
（六）司馬炎。
（七）司馬遷被難。
（八）包龍圖勸民。